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 ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
           Еще несколько лет назад слово «успешность» употреблялось не так, как сейчас. Можно было сказать «успешные переговоры», «успешный процесс», но использование словосочетания «успешный человек» было невозможно. В традиционной русской культуре не было культа успеха. Конечно, люди стремились чего-то добиться, но это не считалось основополагающей жизненной ценностью. Сейчас появилось словосочетание «Успешный человек», это говорит о том, русский язык отразил те изменения, которые происходят в нашем сознании, в нашем обществе.

        Глагол «успеть» в древнерусском языке имел значения: достигнуть, добиться, помочь, принести пользу, иметь успех, удачу, результат.

        Так что же такое успешный педагог (воспитатель ДОУ)  и успех в его педагогической деятельности? Здесь хотелось бы разделить успешность на две составляющих: личностную (внутреннюю) и профессиональную (внешнюю) успешность.

         Внутренняя успешность – это ощущение удовлетворенности жизнью, полноты самораскрытия, внешняя – профессиональный статус, квалификационная категория и т.п. Успех напрямую связан с потребностями. Успешность понятие относительное, показывающее умение согласовывать материальные, социальные и духовные потребности собственной личности с реальностью.
        Парадокс современной России в том, что успешным считается не тот, кто имеет хорошее образование при низком заработке и умеет приносить пользу обществу, а тот, кто занимает высокий социальный статус и имеет достаточный для удовлетворения житейских нужд капитал. Однако  этих  успешных самодовольных воротил обучали педагоги, которые и заложили фундамент будущей их успешности. Так кто же был успешен первым? Оказывается  - «простой» педагог.  Кто  же он – успешный педагог? 

        Успешный педагог, прежде всего тот, кто получил хорошее образование и стал хорошим профессионалом. Чувство удовлетворения своими достижениями делает его внутренне и внешне успешным. Несмотря на рутину жизни, загнавшей  многих в тупик, преподавателя спасает его высокая интеллектуальная активность. Но не  каждому педагогу под силу быть «пользователем» новых направлений в образовании. В этом контексте особую актуальность приобретает научно - методическая помощь в осмыслении происходящих перемен и реализации  творческого потенциала.
          Общеизвестно, что профессия педагога – одна из наиболее энергоемких. Для ее реализации требуются огромные интеллектуальные, эмоциональные и психические затраты. 

         В последние годы задача развития психологической компетентности педагогов стала особенно актуальной. Современный мир диктует свои правила: выросли требования со стороны родителей к личности педагога, его роли в образовательном процессе. Да и администрация поднимает планку: новаторство, приветствуется творческий подход к работе, проектная деятельность, педагогические технологии и т. д. 

Увеличивается не только рабочая нагрузка, вместе с ней растет и нервно-психическое напряжение личности, переутомление. Таким образом, актуальность работы педагога-психолога с педагогами по развитию у них психологической компетентности, подтверждается всеми вышеперечисленными факторами.

          Психологическая компетентность может быть охарактеризована через эффективность, конструктивность деятельности (внешней и внутренний) на основе психологической грамотности, т.е. означает эффективное применение знаний, умений для решения стоящих перед человеком задач, проблем.

          В работах психологов (Ю.И. Емельянова, Л.С. Колмогоровой, Л.А. Петровской, Л.Д. Столяренко, М.А. Холодной и др.) рассматривается структура психолого-педагогической компетентности: 

- коммуникативная компетентность как способность общаться, обмениваться информацией и на этой основе устанавливать и поддерживать  педагогически  целесообразные отношения с участниками педагогического процесса;

- интеллектуальная компетентность как особый тип организации знаний, обеспечивающий возможность принятия эффективных решений в определенной предметной области деятельности, знания о психологическом развитии учащихся, их возрастных особенностях и умение это реализовать в педагогической практике;

- социально-психологическая компетентность, проявляющаяся в умении строить перспективные и организаторские планы самостоятельной и совместной деятельности (учебной, образовательной, воспитательной, исследовательской, экспериментальной и т.д.); разрабатывать технологию; выбирать оптимальные методы и средства их реализации. Организовывать эффективную систему контроля, самоконтроля, обратной связи субъектами образования.  

          Как считают некоторые авторы (А.К. Маркова, Н.В. Кузьмина), психологическая компетентность также зависит от педагога, его личностных качеств. 

М.И.Лукьянова определяет как важные, необходимые в педагогической деятельности следующие личностные качества: рефлективность, эмпатичность, коммуникативность, гибкость личности, способность к сотрудничеству, эмоциональная привлекательность.

           А.К. Маркова дополняет их профессионально важными качествами личности: педагогическая эрудиция, педагогическое целеполагание, педагогическое мышление, практическое педагогическое мышление, педагогическая наблюдательность, зоркость, педагогический слух,педагогическая ситуация, педагогический оптимизм, педагогическая находчивость, педагогическое предвидение, прогнозирование, педагогическая рефлексия.

           Итак, в условиях существенных изменений в области образования, психологическая и методическая служба призвана  обеспечить профессиональный  рост и компетентность педагогов, а также помочь найти свой путь к вершинам педагогического мастерства, чтобы стать успешным.

          Показатели уровня  профессиональной компетенции у каждого педагога разные. Всё зависит от опыта работы и степени готовности решать основные профессиональные задачи. Достичь успеха не так легко, как кажется на первый взгляд. Необходимо проделать определённый, нелёгкий  путь к  его достижению.
           Портрет идеального педагога зависит от того, кто его оценивает. («А судьи кто?») Важно и то, по каким критериям отбирают лучшего педагога. 

       Итак, портрет идеального педагога зависит следующих факторов: 

· в каком звене образовательной системы педагог работает, 

· какова его индивидуальность, 

· кто его оценивает, 

· какие качества оцениваются. 

           В чем же выражаются индивидуальные особенности педагога? Одна из важнейших особенностей - стиль его педагогической деятельности. С.А. Шейн (1989) определил семь типов стилей деятельности педагога: 

1. Доверительно-диалогический 

2. Альтруистический 

3. Конформный 

4. Рефлексивно-манипулятивный 

5. Авторитарно-монологический 

6. Конфликтный 

7. Пассивно-индифферентный 

           Последние два стиля совершенно не приемлемы для педагога и непрофессиональны. В образовательных учреждениях мы часто наблюдаем два противоположных стиля деятельности: авторитарно-монологический и доверительно-диалогический.

           Кроме социальных причин различий в стиле деятельности педагога, есть различия, связанные с организацией его мозга, специализацией двух полушарий мозга. Тогда значит, мозг у воспитателя и учителя разный? Да.

          Мы знаем, что левое полушарие ответственно за рационально-логическое, аналитическое, алгоритмическое, линейное мышление. Правое полушарие отвечает за эмоционально-образное, целостное, панорамное, интуитивное мышление. С помощью правого полушария мы схватываем основной смысл, главную мысль, но не способны разобраться в деталях. Значит, педагоги, у которых преобладает активность левого полушария (левополушарники) или правого полушария (правополушарники) имеют разное мышление. 

         По последним исследованиям РАН среди воспитателей ДОУ левополушарников всего 5,9%, среди учителей начальных классов 11,1%, а среди учителей основной школы 29,4%, то есть в пять раз больше, чем среди воспитателей и почти столько же, сколько среди инженеров (33,3%). Правополушарников, наоборот, больше в ДОУ (58,8%), и в начальной школе (51,9%), тогда как в основной школе они встречаются реже (17,6%). 

         Восприятие у педагогов данных трех групп тоже разное. Оказалось, что у большинства воспитателей детского сада ведущий канал восприятия – кинестетический (для них важны телесные ощущения, «память руки»), среди учителей начальных классов тоже преобладают те, для которых важен кинестетический канал, а для педагогов основной школы и кинестетический, и слуховой каналы. У инженеров, для сравнения, ведущим является слуховой канал.
          Портрет воспитателя детского сада.
          Асимметрия сенсорной сферы в сторону доминирования правого полушария - почти половина воспитателей имеют левый ведущий глаз. 

Низкая степень праворукости, в двуручных действиях часто употребляют в качестве более активной левую руку, что также указывает на большую роль правого полушария мозга в организации психических функций. 

Правополушарный стиль психической деятельности. 

Высокая подвижность нервных процессов. 

Художественный тип высшей нервной деятельности (по И.П. Павлову). 

Ведущим каналом восприятия является кинестетический, что указывает на большую роль телесных ощущений. 

Для знаковых систем наиболее важен зрительный канал восприятия, на втором месте слуховой канал. 

Речь не гладкая, с паузами, запинками, иногда с грамматическими 

неточностями. 

Трудно запоминают длинные тексты. 

Не слишком любят дискуссии. 

Не любят писать. 

Пишут довольно грамотно, но если задумаются о правилах написания, то это их сбивает. 

Не слишком критичны. 

Недостаточно самостоятельны в действиях и поступках. 

Терпимы к беспорядку. 

Склонны к сомнению. 

Тревожны. 

Живут сегодняшним днем. 

         Итак, это люди, живущие скорее чувствами, чем рассудком, уступчивые, терпимые к окружающим, типичные правополушарники.

         Итак, портреты идеального педагога, которые представляют себе администрация, сами педагоги и дети, различаются. Значит, единого идеала нет? Но есть определенные качества, без которых педагог не сможет стать не только идеальным, но и успешным. 

1. Умеет учить и сам учится. Учить – передавать детям понимание мира во всех его взаимосвязях и отношениях к этому миру. Учиться – не отставать от меняющегося мира и меняющегося ученика. Каждый тип личности идет к этому своей дорогой. 

2. Умеет взаимодействовать с детьми и взрослыми. «Нет более быстрого пути к овладению знаниями, чем искренняя любовь к мудрому учителю» (Сюньцзы). 

          Путь к ребенку у каждого свой. С одним учеником нам легче, с другим – труднее. Но, может быть, другому учителю труднее с первым и легче со вторым. Не менее важно и умение строить отношения с коллегами и родителями. Не может хороший учитель перессориться с коллегами и настроить против себя родителей. 

3. Адекватно и положительно оценивает свои индивидуальные особенности, свой профессионализм. А если эта оценка отрицательна, то, видимо, не стоит учить и воспитывать детей. «Педагог с заниженной самооценкой проявляет установки, способные не только снизить качество обучения, но и причинить вред своим ученикам».

4. Каждый педагог - индивидуальность. Необходимо знать плюсы и минусы своей психики, чтобы оптимально выстроить свою профессиональную деятельность. 

         Идеальных педагогов, как и вообще идеальных людей, не бывает. Но без стремления к идеалу трудно стать хорошим педагогом и даже просто хорошим человеком.

         В программе психологических семинаров и тренингов предусмотрены способы и приемы психопрофилактической работы, включающей в себя социально-психологические тренинги, психологическое консультирование, а также психотерапию с педагогическим коллективом ДОУ. 

Примечание. 

С целью улучшения качества работы Студии темы встреч с педагогами могут меняться в зависимости от индивидуального запроса педагогов,  запроса группы педагогов, администрации и психолога ДОУ.
ЦЕЛИ
ПСИХОЛОГИЧЕСКОЙ СТУДИИ 
для педагогов

1. Оказание профессиональной психологической помощи  в групповом и индивидуальном консультировании.

2. Повышение психологической компетентности педагогов.

3. Личностное саморазвитие педагогов.

4. Повышение уровня психологического   и духовно-нравственного здоровья  педагогов.

ЗАДАЧИ 

ПСИХОЛОГИЧЕСКОЙ СТУДИИ 
1. Организация и проведение индивидуальной и групповой работы с педагогами в форме семинаров, тренингов, групповых и индивидуальных  встреч.

2. Способствование распространению психологической культуры в дошкольном учреждении. 

3. Организация профессионального общения педагогов.

Семинары, тренинги, консультации с педагогами 

на 2016-2017 учебный год

Семинары, тренинги с педагогами

1. Психологический семинар-практикум. Такие разные дети: агрессивные, гиперактивные, застенчивые, тревожные.

2. Психологический семинар-практикум. Современные подходы общения воспитателя ДОУ с ребенком, как условие сохранения здоровья детей.

3. Психологический тренинг на командообразование и сплочение коллектива.

4. Психологический семинар-тренинг. Развитие психологической компетентности педагогов ДОУ.

5. Психологический тренинг. Профилактика эмоционального выгорания педагогов ДОУ.

6. Психологический семинар- практикум. О принципах работы воспитателя с детьми с ОВЗ.

7. Психологический семинар-практикум.  Психолого-педагогические аспекты защиты прав ребенка-дошкольника.

8. Психологический семинар-практикум. Особенности работы с детьми, попавшими в сложную жизненную ситуацию.

9. Психологический семинар. Психолого-педагогические основы работы с одаренными детьми в системе дошкольного образования.

Консультации психолога для педагогов
1. Консультация. Создание психологически безопасной и комфортной образовательной среды в ДОУ.

2. Консультация. Психолого-педагогические основы повышения качества образовательного процесса.

3. Консультация. Трудные дети-дошкольники: современная классификация.

4. Консультация. Психолого-педагогическое сопровождение семьи как фактор комфортного пребывания ребенка в ДОУ.

5. Консультация. Психолого-педагогические условия личностного роста дошкольников в условиях образовательного учреждения.

6. Консультация. Эмоциональный интеллект современного дошкольника.

7. Консультация. Развитие эмоциональной сферы у детей дошкольного возраста.

8. Консультация. Основные принципы сохранения психологического здоровья коллектива ДОУ.

Примечание. 

С целью улучшения качества работы Студии темы встреч с педагогами могут меняться в зависимости от индивидуального запроса педагогов,  запроса группы педагогов, администрации и психолога ДОУ.
ПРИЛОЖЕНИЕ

Диагностические методики проекта

1. Уровень мотивации педагогов к своему здоровьесбережению 

· «Диагностика резервов здоровья» Г.А. Воронина;
· Анкета самооценки личного здоровья педагога; 
· Тест «Мое здоровье в моих руках». 

2. Уровень социальной, профессиональной активности педагогов: 

· Тест «Ваш творческий потенциал» Щебетинко А.И.; 

3. Уровень психологического здоровья педагогов 

Тесты: 

· • «Эмоциональное выгорание» Бойко В.В. 

· • «Определение уровня эмпатии» Исупова И.Н. 

· • «Выявление стрессоустйчивости». Воронина Г.А. 

· • «Оценка эмоционального благополучия» Воронина Г.А.

· Анкета «Исследование самочувствия педагога в ДОУ» Воронина Г.А. 

ЛИТЕРАТУРА
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